
 

 

 

 
NIEDERSCHRIFT  

 
über die am 03.05.2022 20:00um 20.00 Uhr im Spielhus in Riefensberg stattgefundene  
23. Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
Anwesend: Bgm. Ulrich Schmelzenbach (Vorsitzender),  

Herbert Fink, Anton Hartmann, Robert Fink, Karoline Willi,  
Tobias Adilovic, Anton Bereuter, Stefan Geiger, Bertram Schedler,  
Wilhelm Metzler, Josef Steurer, Hans Peter Dorn, EM Klaus Bereuter 

 
Entschuldigt: Gernot Bereuter, Bernd Fink, Kilian Gmeiner  
 
Nicht anwesend:  EM Daniel Raid, EM Werner Heinzle   
 
Schriftführerin: Karoline Willi   

 
 
T A G E S O R D N U N G: 
 
I. Eröffnung und Begrüßung  

II. Genehmigung der Niederschrift vom 05.04.2022 

III. Stellungnahme zu Unterausschuss-Protokollen 

IV. Beratung und Beschlussfassung über  

1. Auftragsvergabe Zeiterfassungssystem  

2. Auftragsvergabe Anschlagtafel und Info-Board Gemeindehaus  

3. Umwidmung Carport Dorn – Auflageverfahren 2. Beschluss (§ 21 RPG)  

4. Umwidmung Carport Kraft – Einleitung des Auflageverfahrens 1. Beschluss (§ 21 RPG) 

5. Umwidmung Betriebsgebiet Ernst, Fliesen Jams – Auflageverfahren 2. Beschluss  
(§ 21 RPG)  

6. Umwidmung Stadel Berchtold – Auflageverfahren 2. Beschluss (§ 21 RPG)  

7. Umwidmung Wohnanlagen Unterdorf – Einleitung des Auflageverfahrens 1. Beschluss  
(§ 21 RPG)  

8. Verein zur Förderung der Infrastruktur der Gemeinde Riefensberg – Vereinsauflösung 

V. Berichte  

VI. Allfälliges 

 
I. Eröffnung und Begrüßung 

Der Vorsitzende eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung der Gemeindevertretung, begrüßt die 
Gemeindevertreter*innen und einen Zuhörer, stellt die Beschlussfähigkeit fest und gibt die 
Entschuldigungen bekannt. Mit der Tagesordnung wurde die Niederschrift der letzten Sitzung 
vom 05.04.2022 übersandt.   

  
Riefensberg, 18.05.2022 

 AZ: ri004.1-1/2020-26-6 
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Auf Antrag des Vorsitzenden wird nachträglich unter „IV. Beratung und Beschlussfassung“ 
der Punkt „9. Anschaffung Rasenmähroboter für Fußballplatz“ einstimmig in die Tagesord-
nung aufgenommen.    
 
II. Genehmigung der Niederschrift vom 05.04.2022 

Gegen die Abfassung der Niederschrift vom 05.04.2022 werden keine Einwände erhoben. 
Sie wird auf Antrag des Vorsitzenden einstimmig genehmigt.   
 
III. Stellungnahme zu Unterausschuss-Protokollen 

Das Protokoll des Bau- und Gestaltungsausschusses vom 06.04.2022 wird zur Kenntnis ge-
nommen.   
Folgende Bauvorhaben wurden besprochen:  

 Mayr Maria, Esch – Errichtung Carport und Gartenhaus  

 Faißt Kurt, Gaden – Adaptierung Wintergarten als Wohnraum  

 Willi Bruno, Dorf – Errichtung Carport  
 Häusler Thomas – Unterdorf, Errichtung Garage  
 
IV. Beratung und Beschlussfassung über 

1. Auftragsvergabe Zeiterfassungssystem   

Auf der Agenda der Finanzverwaltung Vorderwald steht die Umstellung – bzw. Neueinrich-
tung, wenn noch keine vorhanden – aller Vorderwälder Gemeinden auf ein einheitliches 
Zeiterfassungssystem.  
Der Vorsitzende begrüßt Alexander Hämmerle von der Firma Fink Zeitsysteme, welcher  
per Videokonferenz zugeschaltet ist. Die Firma Fink Zeitsysteme kann auf eine große Refe-
renzliste verweisen. Fast alle Vorarlberger Gemeinden, die über ein Zeiterfassungssystem 
verfügen, werden von der Firma Fink betreut. Ebenso zahlreiche Kommunen und Privat-
firmen in ganz Österreich.  
Von der Firma Fink Zeitsysteme liegt ein Angebot vor. Herr Hämmerle informiert im Detail 
über die Inhalte des Angebots sowie die Kosten und beantwortet auftretende Fragen.  
 
Für die Gemeinde Riefensberg betragen die einmaligen Anschaffungskosten netto etwa  
€ 4.000,--. Die exakten Kosten stehen fest, wenn die genauen Parameter festgesetzt  
wurden. Die monatlichen Kosten betragen € 63,--.  
Anmerkung: Durch die Beteiligung aller Vorderwälder Gemeinden bzw. der Finanzverwaltung 
und somit einer großen Anzahl an Mitarbeitern hat die Firma Fink Zeitsysteme einen Preis-
nachlass in Höhe von 50 % gewährt.   
 
Nach eingehender Diskussion stellt der Vorsitzende den Antrag auf Anschaffung des Zeit-
erfassungssystems der Firma Fink Zeitsysteme zu den angeführten Konditionen (einmalige 
Anschaffungskosten ca. € 4.000,--/monatliche Kosten € 63,--).   
Der Antrag wird einstimmig genehmigt.   
 
2. Auftragsvergabe Anschlagtafel und Info-Board Gemeindehaus    

Der in die Jahre gekommene Anschlagkasten beim Gemeindehaus bedarf dringend einer 
Erneuerung. Das Thema war bereits bei der Gemeindevertretungssitzung vom 08.03.2022 
auf der Tagesordnung. Nun liegt ein aktualisiertes Angebot der Firma visuform vor, welches 
vom Vorsitzenden erläutert wird. Das Display für digitale Informationen ist mit dem System 
der Gemeinde-Homepage kompatibel. Im Angebot ist auch eine Variante mit Touchscreen-
Display angeführt.  
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Das Angebot lautet auf netto € 18.106,--, der Aufpreis für ein Touchscreen-Display beträgt  
€ 1.280,--. Hinzu kommen die Kosten für Montage (nach Aufwand), Verkabelung, Datenbe-
reitstellung für Wanderkarten. Eine Strukturförderung kann in Anspruch genommen werden.  
 
Nach eingehender Diskussion stellt der Vorsitzende den Antrag auf Anschaffung der  
Kombination Anschlagtafel und Info-Board (inkl. Touchscreen) für das Gemeindehaus  
und Vergabe des Auftrages an die Firma visuform laut Angebotsnettosumme in Höhe von  
€ 19.386,--.  
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
3. Umwidmung Carport Dorn – Auflageverfahren 2. Beschluss (§ 21 RPG) 

Das Auflageverfahren ist abgeschlossen. Es sind keine Rückmeldungen bzw. Stellung-
nahmen eingelangt.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde 
Riefensberg betreffend eines Teilstücks der GP. 1271/3 im Ausmaß von 85,2 m² von  
FL in FS Carport.    
Der Antrag wird mit einer Gegenstimme angenommen.  
 
4. Umwidmung Carport Kraft – Einleitung des Auflageverfahrens 1. Beschluss  
(§ 21 RPG) 

Das UEP-Verfahren ist abgeschlossen. Laut Stellungnahme des Amtes der Vorarlberger 
Landesregierung sind durch die geplante Änderung des Flächenwidmungsplanes keine  
voraussichtlich erheblichen Umweltauswirkungen zu erwarten.   
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Einleitung des Auflageverfahrens zur Änderung des 
Flächenwidmungsplanes betreffend der GP. Nr. 1222, Fläche 123 m², von FL in FS Carport.  
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
5. Umwidmung Betriebsgebiet Ernst, Fliesen Jams – Auflageverfahren 2. Beschluss  
(§ 21 RPG) 

Das Auflageverfahren ist abgeschlossen. Es sind keine Rückmeldungen bzw. Stellung-
nahmen eingelangt.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde 
Riefensberg betreffend Teilstücke der GP. 1323/5 und 1323/6 im Ausmaß von 1.147,6 m² 
von FL in BB-I.    
Der Antrag wird einstimmig angenommen. Robert Fink enthält sich auf Grund Befangenheit 
der Stimme.  
 
6. Umwidmung Stadel Berchtold – Auflageverfahren 2. Beschluss (§ 21 RPG) 

Das Auflageverfahren ist abgeschlossen. Es sind keine Rückmeldungen bzw. Stellung-
nahmen eingelangt.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde 
Riefensberg betreffend eines Teilstückes der GP. 1271/3 im Ausmaß von 85,2 m² von FL in 
FS Gerätestadel.    
Der Antrag wird mit einer Gegenstimme angenommen.  
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7. Umwidmung Wohnanlagen Unterdorf – Einleitung des Auflageverfahrens 1. Be-
schluss (§ 21 RPG) 

Das UEP-Verfahren ist abgeschlossen. Laut Stellungnahme des Amtes der Vorarlberger 
Landesregierung sind durch die geplante Änderung des Flächenwidmungsplanes keine  
voraussichtlich erheblichen Umweltauswirkungen zu erwarten.   
Auf Anfrage von GV Willi Metzler informiert der Vorsitzende, dass das Verfahren bezüglich 
der Deponie Längern bei der BH Bregenz anhängig ist. 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Einleitung des Auflageverfahrens zur Änderung des 
Flächenwidmungsplanes:  

 
Der Antrag wird einstimmig genehmigt.   
 
8. Verein zur Förderung der Infrastruktur der Gemeinde Riefensberg – Vereins-
auflösung  

Die „Verein zur Förderung der Infrastruktur der Gemeinde Riefensberg“ wurde aus  
finanztechnischen Gründen im Jahre 2011 bezüglich des Umbaus der Volksschule für die 
Dauer von 10 Jahren gegründet. Für das Verfahren zur Vereinsauflösung ist ein Beschluss 
der Gemeindevertretung erforderlich.   
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf folgenden Beschluss:   
Der Verein zur Förderung der Infrastruktur der Gemeinde Riefensberg tritt zum 03.05.2022 
als Gesellschafterin aus der Firma „Verein zur Förderung der Infrastruktur der Gemeinde 
Riefensberg KG“ aus, damit geht das gesamte Vermögen einschließlich der Verbindlichkei-
ten im Wege der Gesamtrechtsnachfolge gemäß § 142 UGB auf die Gemeinde Riefensberg, 
als letzte verbleibende Gesellschafterin der Firma „Verein zur Förderung der Infrastruktur der 
Gemeinde Riefensberg KG“, über. Die Firma „Verein zur Förderung der Infrastruktur der 
Gemeinde Riefensberg KG“ ist damit aufgelöst. 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
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9. Anschaffung Rasenmähroboter für Fußballplatz  

Ein Grundsatzbeschluss für die Anschaffung eines Rasenmähroboters wurde bereits bei der 
Gemeindevertretungssitzung vom 16.11.2021 gefasst. Der Vorsitzende begrüßt FC-Obmann 
Thomas Häusler als Auskunftsperson.  
Mittlerweile ist eine neue Robotergeneration auf dem Markt. Statt wie beim ursprünglichen 
Angebot käme nun statt drei kleinerer Geräte nur mehr ein großes Gerät zum Einsatz. Das  
vorgestellte Gerät der Firma Husqvarna ist zudem mit verschiedenen Aufsätzen erweiterbar 
(z. B. Linien ziehen, Streuen, etc.). Die Kosten für die Mietvariante auf fünf Jahre (inkl.  
Wartungs-/Servicevertrag) belaufen sich auf € 5.220,-- netto pro Jahr. Es liegt ein Angebot 
der Firma BayWa vor, welche als einziger Anbieter eine Mietvariante anbietet. Es wurde 
auch bei Firmen in der Region angefragt. Diese bieten nur eine Kaufvariante an. Förderun-
gen seitens des Landes können lukriert werden.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Anschaffung eines Rasenmähroboters für die Rasen-
pflege des Fußballplatzes laut vorliegendem Mietangebot (fünf Jahre) der Firma BayWa mit 
Nettokosten in Höhe von € 5.220,-- pro Jahr.  
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
V. Berichte 

Berichte des Vorsitzenden  

 Erweiterung des Kanalnetzes mit Anschluss des Objektes Hochlitten 163 (Rietzler).  

 Anfrage von Benno Häusler bezüglich Möglichkeit des Anschlusses des Objektes  
Hittisau-Bolgenach 18b an das Kanalnetz der Gemeinde Riefensberg.   

 Anfrage der Firma Möbel Fink bezüglich des Grundstücks im Betriebsgebiet Ernst zur 
Errichtung eines Betriebsgebäudes sowie die kurze Zeit später eingelangte Anfrage der 
Firma Hirschbühl Holzbau, ebenfalls bezüglich des Grundstücks im Betriebsgebiet Ernst 
zur Erweiterung des bestehenden Betriebes sowie Errichtung einer Handwerkerbox.  
Anmerkung: Anfrage von Rene Beer für diese Fläche ist nicht mehr aktuell.    

 Setzen der Marken im Gemeindewald Hochlitten durch Waldaufseher Hubert Schwärzler 
und den Liegenschaftsbeauftragten Kilian Gmeiner. 

 Neue Mitarbeiter*innen im Gemeindedienst:  
* Marilei Christ Lehnhoff aus Riefensberg, Reinigungsdienst, Dienstbeginn April 2022  
* Evelyn Nenning aus Riefensberg, Verwaltung, Dienstbeginn Mai 2022  
* Kilian Schmid aus Riefensberg, Bauhof, Dienstbeginn August 2022  

 Aussetzung der Bauarbeiten durch die Firma Berkmann Bau-Holzbau beim Projekt Feu-
erwehrhaus wegen laut Rainer Berkmann nicht vereinbarter Abzüge bei der Rechnung 
durch die Bauleitung Firma Schmelzenbach Baumanagement.  

 Besprechung mit LR Martina Rüscher, ÖVP-Bezirksobmann Tobias Bischofberger und 
LAbg. Bernhard Feuerstein am 02.05.2022 in Langen.  

 Landschaftsreinigung am 30.04.2022. Vielen Dank an die Vereine und alle Helfer*innen 
sowie Mitwirkenden der Gemeinde.  

 Generalversammlung Musikverein am 29.04.2022 im GH Adler. 

 Generalversammlung Straßengenossenschaft Riefensberg-Eschern am 27.04.2022  
im Gemeindeamt. 

 Generalversammlung Sozialsprengel Vorderwald am 27.04.2022 in Doren. 

 Generalversammlung Umweltverband am 26.04.2022 in Weiler.  

 Konzert Musikverein Riefensberg am 23.04.2022 im Adler-Saal. 

 Sitzung Schulerhalterverband am 22.04.2022 in Hittisau (Finanzen, Rechnungsab-
schluss). 

 Sitzung Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Hittisau am 21.04.2022 in  
Hittisau.  
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 Sitzung Schulerhalterverband am 20.04.2022 in Hittisau (Umbau/Sanierung Schul-
campus) 

 Generalversammlung Chorgemeinschaft am 07.04.2022. Der Vorstand der Chorgemein-
schaft ist zurückgetreten, der Verein ruhend gelegt. Ideen für den Fortbestand eines 
Chores sind vorhanden. Dazu wird im Juni eine Infoveranstaltung durchgeführt.  

 
VI. Allfälliges 

 GV Anton Bereuter erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Projekte REP und 
Gschliefstraße:  
Der Vorsitzende informiert:  
REP: Die geologische Stellungnahme ist nun eingetroffen. Projektleiterin Maria-Anna 
Schneider-Moosbrugger macht derzeit die entsprechenden Anpassungen. Danach wird 
das Projekt in den Gemeindegremien vorgestellt und anschließend kann das Auflage-
verfahren gestartet werden.   
Gschliefstraße: Das Land zeigt diesbezüglich wenig Aktivitäten. Von Seiten der Ge-
meinde wird immer wieder nachgehakt.   
In diesem Zusammenhang angesprochen und diskutiert wird auch die Befahrung der 
Gschliefstraße mit Traktoren, obwohl eigentlich ein bestehendes Fahrverbot vorliegt.  

 GV Willi Metzler erkundigt sich nach dem aktuellen Stand beim Projekt „Kanal Geiter“. 
Der Vorsitzende informiert, dass die Sanierung abgeschlossen und die Kanalbefahrung 
erfolgt ist.   

 
Ende der Sitzung: 22.14 Uhr 
 
 
Die Schriftführerin:  Der Vorsitzende: 

  
Karoline Willi Ulrich Schmelzenbach 

 
 
Angeschlagen am:  18.05.2022   

Abgenommen am:   

 
 
 
 


